

SÁRBOGÁRD és VIDÉKE

TRISADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS ÖZSÁZDASGI HETILAP.

Megjelenik minden vasrnap.

Előfizetési árak:

Egész évre — — — — — 8 korona.

Félévre — — — — — 4 korona.

Negyed évre — — — — — 2 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

Kapható Spitzer Jakab könyvnyomdájában

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Székely Hugó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sárbogárd, Kohn Bertalan-féle ház,

(Andrássy-ut.)

Telefon sz. 29.

Modern leánynevelés.

Odaát Ausztriában elrendelte a közoktatásügyi miniszter azt, hogy az összes leányiskolákban ezentúl tanítsák a főzés tudományát is. De ne csak teoretikus előadásokból álljon ennek az új leányiskolai stúdiumnak a tanítása, hanem a leányok vegyék a kis kezükbe a főzőkanalakat, álljanak oda a forró tűzhely mellé és tanuljanak meg igazán sütni-főzni.

Mit jelent ez az újítás, ez a természetes, magától értetődő rendelkezés, ez a „reform“ a leánynevelésben? Azt jelenti, hogy belátják az úgynevezett intézők körök is azt, — amit a feminizmus régen hirdet és kíván — hogy gyermekeinket, különösen leányainkat az életnek kell nevelnünk. S egyúttal jelenti azt is, hogy a feminizmus eszméi, törekvései és igazságai éppen nem

rombolják le a családi életet, éppen nem térítik el a nőt a természet bölcs rendelkezése szerint való tulajdonképeni hivatásától, sőt ellenkezőleg, megreformálják, harmónikusá, egészségessé formálják át a konvencionális hazugságokkal szaturált családi életet, magát a házasságot és önállóságra, a maga lábain való megállani tudásra készítik elő a jövőendő generációt. Tanultak eddig a mi lányaink a különböző közép- és felsőbb fokú „nőképző“ tanintézetekben sok mindent. Fizikát, felsőbb matematikát, botanikát, kémiát, mineralógiát, geográfiát, történelmet, grammatikát, logikát, filozófiát, trigonometriát, pszichológiát, archeológiát, propeudeutikát, etikát, muzsikát, élő és holt nyelveket, de a háztartásban, a gyermekgondozás gyakorlati tudományát csak az életből, a maguk keserves tapasztalataiból, nélkülözések, csalódások,

megpróbáltatások és szenvedések árán tanulták meg.

A modern leánynevelés, melynek elveit, törekvéseit e diadalmasan előrenyomuló feminizmus vitte és viszi bele a köztudatba, a családba, a társadalomba, az iskolába, mondom, a modern nőnevelés öntudatos, egészséges életfelfogású, önálló egyéniséget igyekszik formálni a nőből, hogy alkalmassá, hogy erőssé tegye azt a maga tehetségének kifejlesztésére, akarátának érvényesítésére, arra, hogy hivatását betölthesse, mint anya, hitves és mint önálló kereső, arra, hogy helyét az élet minden körülményei között, „árban és apályban“ emberül megállja. Régesrég hangoztatja, hirdeti és követeli a feminizmus azt is, a melyet most már a konzervatív felfogású hivatalos körök az antifeministák is kapiskálnak és akceptálnak, hogy a nőt minden téren

A SÁRBOGÁRD ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA.

A hadnagy ur házasodik.

— Monolog. —

Irta: HAJDU MIKLÓS.

Dr. Kartal Kálmán ügyvéd. [Az asztal mellett áll. Az asztalon néhány akta, újság össze-viszsa hányt papirdarab. Kulcsesomó és egy fénykép. Egy aktát tart a kezében, majd leteszi az asztalra és körülnéz a szobában.] Megint egyedül vagyok. A kis Villike még egészen gyerek, azt hiszi, ha egy nap nem látogatná meg a manáját, nem forogna tovább a föld. De nyolcz órára megjön. Készüljünk addig is a tárgyalásra. Megint válás asztaltól és . . . Éppen a tizennyolczadik ebban az évben. (Le akar ülni, amikor az asztalon megpillantja a felesége tárczáját és a kulcsesomót, az utóbbit a kezébe veszi, a legkisebb kulcsot kiválasztja.) Milyen kedves jószág . . . Ni, ez ennek az asztalnak a fiókját nyitja. Érdekes, a kis feleségem ide szokta elzárni az olcjeteni való apróságait. Most itt az alkalom, megnézhetem őket. (Visszadobja az asztalra a kulcsot.) Nem, ez nem lenne tisztességes eljárás. (Korholva önmagát.) Ügyvéd ur, inkább tanulja a honpapi védőbeszédét, hiszen a kliense olyan szemrevaló teremtés. (Leül, a kezébe van

egy aktacsomó és olvas belőle monoton hangon.) „A fölperes vádjára vonatkozólag pedig, hogy a vádlott naponként gyanut keltő körülmények között egyedül megy sétálni, figyelmébe ajánl . . .“ Gyanut keltő körülmények között? Micsoda számár vádaskodás! Szegényke sétálgatott naponként, mint ahogy azt megteszi „az én Vilikém is, Bizony Isten, ugy rápírtok majd az urára holnap, hogy nem köszöni meg. Szegény felesége sétálni megy és rögtön kisüti róla, hogy ez a séta gyanut keltő körülmények között történik. Véleményem szerint a társadalom sokkal kevésbé romlott, mint ahogy ez nével meg gonosz lelkek lefestik. (Pózbá vágja magát és pathetikusan beszél, mintha a törvényszék előtt állna.) Tovább megyek. Merem állítani, hogy ez a század a haladás százada. A fölvilágosodottság, amely napról napra jobban áthatja a társadalmat minden egyes réteget, neveli az embereket és erősíti az erkölcsöket. A család mind szentebb közösség, a rokonság mind igazabb kötelék, a barátság megbecsülhetetlen. A nevelés a századvég követelményei szerint „idomul, a leányok előtt nincs elzárva. . . (Kineveti önmagát.) Ördög adta, azt hittem, hogy védőbeszédet mondok. (Bosszusan ledobja az aktacsomót az asztalra, úgy, hogy onót a padlóra hull a felesége tárczája és

egy papirdarabok.) No iszen, szép dolgot műveltem. Rögtön visszatenni mindent az asztalra. (Egyenként szedi föl a papirokat.) Egy hangversenyjeggy, egy főpróbára szóló meghívó, egy szabócég reklámja, egy . . . (sokáig nézi, majd meglepődve olvassa.) „Nagyságos asszonyom!“ Ez egy levél. A levéltitok megsértése jellemtelenség. (Leteszi a levelet az asztalra s leül.) Egyébként a viselkedésem föltétlenül korrekt, más az én helyemben, másképp cselekedett volna. De félre az öndicsekvéssel! (Kezébe veszi az aktát és olvas, de amellet felszemmell a talált levél felé pislogat.) „A fölperes vádjára vonatkozólag pedig, hogy a vádlott naponként. . .“ És férfi irás! De kicsoda irhat az én feleségemnek, akinek a leveléről előttem hallgat? . . . Eh, bizonyosan valami fickó megköszöni, hogy a hétfői bálunkra meghívtuk. Valami semmitmondó üres levelecske . . . (Olvassa az aktát.) „A fölperes vádjára pedig, hogy a vádlott naponként gyanut keltő . . .“ (Hirtelen a levélre pillant és azon a hangon, mint aktát, most a levelet olvassa.) „Fogadja hódolatteljes köszönetemet szives meghívásáért. . .“ Hát nem megmondtam! (Kezébe veszi a levelet és tovább olvas.) Leköteléző előzékenységeért örökké . . .“ és a többi, és a többi, aláírva „Tordai Győző főhadnagy.“ Ah, a Viki

szabadabbá, önállóvá kell tenni, hogy a leánynevelés súlypontját a gyakorlati alapra, a nő tulajdonképeni élethivatásához tartozó tudnivalók, köteleességek megismertetésére kell helyezni, hogy a tanításban, a nevelésben a „mens sana in corpore sano” ószi szabályának a leányok oktatása terén is érvényt kell szerezni s nem teoretikus tudással kell azt a kis női fejcskét teletölteni s attól hermetizálni a gyakorlati élet tudományát, hanem igen is az életnek kell nevelni, az életre kell előkészíteni és megedzeni gyermekeinket.

A háztartási tennivalókra, a gyermeknevelés és főzés nehéz tudományára megtanított leányok, akik előtt az élet nagy versenyében szabadabbá kell tennünk minden pályát, — önálló existenciára megalapítására is — elkészülve, mindig szívesebben fölcséreljük majd az írófollat, az írógépet, a bonczoló kést, a cirikulust, az ügyvédi talárt, a professzori, tudori kalapot a főzőkanállal, hogyha a családi élet nagy, nehéz, de magasztos kötelesegeire és édes, szelid örömeire előkészítve megtalálják igazi élethivatásuknak útját, módját.

Ha pedig egyéniségük az önálló kereső nők rideg, de független, szabad sorsára utalja őket, a feminizmus törekvései, küzdelmei és napról-napra mutakozó gyönyörű eredményei lehetővé teszik számukra az ő fehérségük kifejlesztésével, egyéniségük, munkájuk érvényesítésével és erkölcsi integritásuk épségben tartásával a lét nagy harcában a boldogulást.

M—e.

Visszaélések a polgári iskolák felállítására körül:

Vidéki utazgatásaim alkalmával nagy szorgalommal érdeklődtem a polgáriskolai ügyek iránt is s így sikerült megtudnom azon visszaéléseket is, melyek a polgáriskolák felállítására körül, az utóbbi időben előfordultak. S nagyon félt, hogy ha a hatóság idejében nem veszi elejét ezen visszaéléseknek, szomorú következményei lesznek nemcsak a polgáriskolákra, hanem a tanárságra nézve is.

Lehet, hogy tévedek, de azt hiszem, mégis csak a hatóságok félrevezetése és a fennálló szabályok, rendeletek, törvények kijátszásával történhetnek meg oly dolgok, mi ket elmondandó lesznek.

Egy magán tanárnak kiadó egyén (lehet, hogy az: de azt bizony tudom, hogy a tanári pályán nem működik) ügynekei révén mindazon nagyobb községek előjáróságával, mely községeknek a lakosság számarányához képest polgáriskolát kellene felállítani, érintkezésbe boesajtkozik és olesó ajánlataival, mesés ígéréteivel ráveszi az előjáróságot, hogy őt egy magán polgáriskola felállításában támogassák.

Biztosítja a községet, persze csak szóval, hogy magas pártfogói révén megszerzi az iskolának a nyilvánossági jogot, ígér több tanulónak tandíjmentességét s mindezt nem kér más, mint néhány 100 korona szubvenciót.

A község, mivel a tanfelügyelőségtől már több ízben kapott felszólítást egy községi polgáriskola felállítására tárgyában, megőrül az ajánlatnak, tárgyalásba boesajtkozik az ajánlattevővel, aki még azt a fáradságot sem veszi, hogy leutazna a községbe, hanem csak levélileg érintkezik az előjárósággal.

Kész a szerződés, közeledik szeptember elseje, amikor is az iskolát meg kellene nyitni. S ekkor újabb meg újabb csalódás éri a községet, illetőleg a polgáriskolát. Az iskolaszervező nem jelenik meg, nem jöhet, mert ő—6 magániskolája van az ország más területén. Küld maga helyett más valakit, többnyire nőt s kinevezi azt igazgatónak. — Szóval, a vállalkozást albeletbe adja. A nyilvánossági jog megszerzése nem sikerült, késik s mint előkészítő polgáriskola nyílik meg, vagyis olyan, mely magánvizsgálatokra készít elő.

A szülőkre vár a legnagyobb csalódás. Mivel azt hitték, hogy rendes, nyilvánossági joggal bíró polgáriskola fog megnyílni, nem gondoskodtak gyermekeiknek más intézhet való elhelyezéséről s most kényszerhelyzetben lévén, kénytelenek az előkészítő igénybe venni. S így a meglehetősen nagy beiratási és tandíjhoz még magánvizsgálati díj is járul. S ezen kívül folytonos aggodalom között telik a tanév, mert nem tudni, hogyan sikerül a magánvizsgálat, amennyiben ennek sikeres letételéről senkit sem lehet biztosítani.

Azt hiszem, a tanügy nem az a terület, melyen üzérkedni lehetne. Már pedig a ferti manipuláció semmi más, mint üzlet és azonkívül a községek nagy erkölcsi erejével, támogatásával való visszaélés. Az iskolaszervező ugyanis többnyire ráveszi a községek előjáróságát arra is, hogy a nyilvánossági jog megszerzése érdekében küldöttséggel járuljanak a megyéhez és a miniszteriumba.

Én ebben a községeket nem hibáztatom, hisz őket jó intenció s a polgárok érdeke vezeti. Inkább a miniszterium illető szakosztályának a figyelmét szeretném felhívni, hogy a nyilvánossági jog engedélyezésében óvatosan járjon el s minden esetben győződjék meg, mielőtt a jogot megadná, vajjon nem forog-e fönn az előbbi spekulatív számítás, az ügyhöz nem méltó eljárás.

Kartársaimat és az ügy iránti érdeklődőket pedig arra szeretném kérni, hogy mielőtt ilyen vagy hasonló esetről vesznek tudomást, haladék nélkül tegyék szóvá a dolgot, hogy még idejében elejét vehessük a kalózkodásnak.

Talán mondanom sem kell, hogy a polgáriskolai illeték szervezése óriási kárát rovasára van nemcsak iskoláink, hanem a tanárság tekintélyének is. A községi előjáróságokkal való alkudozás, az épület fogyatékosága, a hiányos felszerelés, a tanerők személyisége mind a polgáriskolai ügynek ártanak.

Talán mondanom sem kell, hogy a polgáriskolai illeték szervezése óriási kárát rovasára van nemcsak iskoláink, hanem a tanárság tekintélyének is. A községi előjáróságokkal való alkudozás, az épület fogyatékosága, a hiányos felszerelés, a tanerők személyisége mind a polgáriskolai ügynek ártanak.

hadnagy, a szóke Viki. Végre is, én a hadseregbe esepet sem haragszom, de ez a Viki nem tetszik nekem. A feleségem jó barátnőjének a bátyja, és híres vivó, hát nem kezdek ki vele. Pedig megérdemelné. A Palóczyék mult heti bálján persze ő is ott volt, hiszen bátyja a Palóczyénak. De ez még nem ad neki arra jogot, hogy folyton-folyvást, egy perényi megszakítás nélkül, a feleségemmel foglalkozzék. Vele táncolt mindent és a feleségem — úgy látszott legalább — jól érezte magát. Több sem kell pedig, mint vidám arc, jó kedv és rögtön hirbe hozzák az embert... (Maga elé bámul, majd megpillant valamit a kezében levő levelelen olvassa.) Té... A... el... té... a... el... tá... ja; tudom már, ez valami rövidítés: Tessek átlapozni! Ah hát még egyebet is írt a Viki hadnagy. Lássuk csak. (Olvassa.) „Szabad arra kérésem Nagyságos asszonyt, hogy a kotilonokat holnap ismét nekem juttassa, hiszen annyi sok a mondanivalóm.” (Dühösen.) Nézze meg az ember! (Olvassa tovább.) „Örök hálára kötelezett nagyságos asszonyom, amikor megígérte, hogy legszebb reményeim teljesedni fognak.” (Tünődve.) Ez elég világos beszéd. Szerelmes a feleségembe és ő még biztatja. De nem, őt nem itélem el, hiszen olyan fiatal és a katonák olyan ügyesek az udvarlásban. Nem csoda, beke idején egyéb dolguk sincs. No hiszen, szép lenne, ha a cár szavára örök béke lenne és a mi katonáink egyre itt feszítenének kö-

zöttünk. (Hirtelen elhatározza magát.) Megyek Tordai Győző főhadnagy urhoz, leszámolok vele. (Pár lépés után megáll.) Nem, bevárom, amíg a feleségem hazajön, kíváncsi vagyok, milyen szemeket fog mereszteni, amikor majd kezébe adom a hadnagy levelet. (Az órájára néz.) Háromnegyed nyolcra. Villike azt mondta, hogy nyolcra itthon lesz. (Olvassa a levelet.) „... Hiszen annyi sok a mondanivalóm.” A szemtelen. „Örök hálára kötelezett nagyságos asszonyom, amikor megígérte, hogy legszebb reményeim teljesedni fognak.” (Összegyömöszöli a levelet és a padlóra dobja.) Ényyit megenged már neki Villike és rám azért olyan szende, olyan ártatlan-pillantásokat vetett. Oh, az asszonyok mind hamsak! És még pár pillanattal ezelőtt emeltem szót az érdekükben. Holnap pedig a törvényszék előtt bizonyítam egy asszony ártatlanságát... Nem, minden tudásommal és készségemmel arra fogok törekedni, hogy bebizonyítsam védenem bűnösségét, mert hiszen bűnös, naponként gyamut kellő körülmények között egyedül ment ő is sétálni. Ezek a látogatások nem az édes anyának szólnak, hanem a szeretőnek. De ki is fog előlétni napjainkban csodálkozni? (Pózbavágja magát és mintha a törvényszék előtt állna, úgy beszél.) Hogyan védhesse meg

zöttünk. (Hirtelen elhatározza magát.) Megyek Tordai Győző főhadnagy urhoz, leszámolok vele. (Pár lépés után megáll.) Nem, bevárom, amíg a feleségem hazajön, kíváncsi vagyok, milyen szemeket fog mereszteni, amikor majd kezébe adom a hadnagy levelet. (Az órájára néz.) Háromnegyed nyolcra. Villike azt mondta, hogy nyolcra itthon lesz. (Olvassa a levelet.) „... Hiszen annyi sok a mondanivalóm.” A szemtelen. „Örök hálára kötelezett nagyságos asszonyom, amikor megígérte, hogy legszebb reményeim teljesedni fognak.” (Összegyömöszöli a levelet és a padlóra dobja.) Ényyit megenged már neki Villike és rám azért olyan szende, olyan ártatlan-pillantásokat vetett. Oh, az asszonyok mind hamsak! És még pár pillanattal ezelőtt emeltem szót az érdekükben. Holnap pedig a törvényszék előtt bizonyítam egy asszony ártatlanságát... Nem, minden tudásommal és készségemmel arra fogok törekedni, hogy bebizonyítsam védenem bűnösségét, mert hiszen bűnös, naponként gyamut kellő körülmények között egyedül ment ő is sétálni. Ezek a látogatások nem az édes anyának szólnak, hanem a szeretőnek. De ki is fog előlétni napjainkban csodálkozni? (Pózbavágja magát és mintha a törvényszék előtt állna, úgy beszél.) Hogyan védhesse meg

Legyen a polgáriskola olyan, amilyen-nek lennie kell. Állítson az állam polgáris-kolát ott, ahol jónak látja, a község pedig minden esetben, ha őt erre a törvény köte-lezi. De korcsalkotásokra, magánvállalkozá-sokra nincs szükség!

Ispánovits Sándor
polg. iskolai tanár.

Olvasóközönségünkhöz!

Lapunk legközelebbi száma október hó 21-én, kedden reggel jelenik meg.

Tisztelettel

A SZERKESZTŐSÉG.

HIREK.

A sárbogárdi „Csörsz árka.”

Üdvözöllek, főtcaí,
Kőhidmenti, szép, új árok!
Gyönyörbe ringat mélységed,
A partodon ha megállók.

Művészek munkája vagy,
Kiértották gazod, bokrod,
S hogy készen vagy, fenekedre
Rálopok egy rigmuscokrot.

Homlokodra szánnám, hogy ha
Fehérruhás ara ró nál,
De te csak szerény árok vagy,
Ki mélységével impónál.

Hivatásod dicső, nemes:
Levezetése az árak!
Partjaidon a gátörök
Alabárdal kelnek-járnak.

— Bár még nem nőhettél nagyra,
S pár lépés csak büszké voltod,
Mégis letörültél ró lunk
Egy; már régi szégyenfoltod.

Zúghat a vész, jöhet az ár,
A kőhidnak öblös átja

* Csörsz árka: Ókori mesterséges két árok neve a Duna-Tisza közt, a Tarna folyótól és Gödöllőtől a Tiszáig.

manapság egy fiatal asszony lelki tisztaságát? Ebben a korban, amikor a családban a modern filozofia a nevelés eszköze; ebben a korban, amikor maga az állam törekszik arra, hogy a leány mihamarább elhagyhassa az otthonát, ebben a korban, amikor kenyérkereseti pályára terelik a gyöngédebb nomet, miképp teljesítse az asszony hitvesi kötelességét, amikor egy romlott társadalom légkörét szívja magába, amikor csupa erkölcstelenséget lát a könyvekben, a szalokban, a színházakban! ? Lehetetlen az tekintetes törvényszék. [Bosszusan.] Éh, megint azt hittem, hogy a törvényszék előtt állok. (Az órájára néz.) Őt percelt mulott nyolc óra. Pedig Villike megígérte, hogy nyolcra itthon lesz. Persze, előbb lenézett a korzóra. Legyünk türellemmel. Nézzük csak, mi van a mai lapokban. (Egy újságból olvas.) „Kettős válópör. A históriát a Lipótvárosba illették, pedig ezuttal nem ott történt. Egy rövid tállának kettős válópör lett a vége. A férj . . . [Eldobja az újságot.] Mit érdekel ez engem? [Az órájára pillant.] Nyolc óra mulott már tíz perccel. Talán nem is a mamájához ment, legyen bárhol is, felkeresem. (A kalapja után nyul, ekkor megpillantja az asztalon a kulcsesemót, kiválasztja a legkisebb kulcsot. Ez nyitja ezt a fiókot. Rajta! [Fölnyitja a fió-

Távolí hullám morgását
Büszkén, harcrakészen hallja.

Ámde most meg az a hiba,
Hogy a szép új árkot féltik,
S a gátörök a felhőket
Hosszu gükkerekén kémlik:

És mihelyest gyanu támad,
Hogy kilátás van esőre,
Valamennyi utász és ör
Egyesülten kap erőre:

Beföldelnek minden „lik“-at,
Mi a Templom-útról tátott,
Csak hogy megtarthassák szüzen
Az új, nagyutcai árkot.

Panador.

— Jövahagyott községi határozat. Fehérmegye törvényhatósági bizottsága Sárobgárd községnek a polgári fiúiskola segélyezése tárgyában hozott határozatát legutóbbi, e hó 7-én megtartott közgyűlésén jövahagyta.

— Nyugdíjfelemelés. Fehérvár megye törvényhatósági bizottsága, e hó 7-én tartott közgyűlésén özv. Nagy Kálmáné, főszolgabíró özvegye, sárobgárdi lakos nyugdíját évi 200 koronával felemelte.

— Családi idill. Herczegfalvához tartozó Daruhelyen nem a legirigylésre méltóbb családi életet éli Garbacz István és felesége. A férj gyakran elveri az asszonyt, ki ilyenkor két, három hétre is megszökik a háztól. A minap Garbacz né három heti távollét után érkezett haza Herczegfalvára. Férje Garbacz István egy vízbe áztatott kötéllel fogadta és legényfiával Garbacz Józseffel a szerencsétlen asszonyt úgy elverte, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Az asszony feljelentésére a két Garbacz ellen a bünvádi eljárás megindult.

— Lopják a tengerit. Auspitz Viktor szolgaházai nagybérlő feljelentést tett a csendőrségnél, hogy ismeretlen tolvajok a zárt görékből nagymennyiségű csöves tengerit elloptak, a csendőrség nyomozza a tolvajokat.

— Megrugta a ló. Német György kálozi lakost e napokban egy ló hasbargta. Súlyos sérüléseivel a székesfehérvári Szent-György kórházba szállították.

kot és egy arcképet vesz ki belőle. Egy arckép á!-Ah, a hadnagy fotográfiája. Hát már ennyire vagyunk, arcképet, cserélgetünk?! (Összetépi az arcképet.) Hadnagy ur, a fotográfiát már összetéptem, a folytatása következik! (A fiókba nyul és leveleket vesz elő.) Hát levelek is vannak! — (Olvassa egyiket.) „Angyalom! Ma nem láthatlak, tehát hátforkvdom . . . (mosolyog.) Ni, hiszen ezt én irtam a múlt télen, amikor völegény voltam. (Szedi elő a leveleket.) Ezt is, ezt is, ezt is, ezt mind . . . De a fénykép az beszél! (Turkál a fiókban és egy táviratot huz elő, idegesen felbontja és nézi.) Ez ma reggel jött, itt van rajta a mai keltezés. (Olvassa.) „Villikém. Fáradozásodnak megvan a jutalma. A Viki arcképe megtetszett, Darvas Margit igent mondott. Viki tulboldog. Csököl! Palóczy né.” (Meglöpödvé.) A hadnagy ur hézasodik: És a Darvas Margitot veszi feleségül! Ezért beszélt tehát annyit a feleségemmel. Erre kellett a fotográfia! És én már gyanúsítottam az én édes kis feleségem, pedig csak a hadnagy ur házasodik.

VERMES áruháza

— Páldás büntetés. Lapunk egyik előző számában tettük szövé a gőzgépekre vonatkozó azt a vármegyei szabályrendeletet, melybe a géptulajdonosok semmiképen sem akarnák beletörödni. Legutóbb Kherndl Imre sárszentmiklósi nagybérlőt jelentették fel a csendőroök, mert egyik cséplőszekrényén a dobnyílás nem volt védőkorlattal ellátva és a mentőszekrény sem volt az előirt anyagszerekekkel felszerelve. A sárobgárdi járáshíroság e hó 7-én Kherndl Imrét, testi épség elleni kihágás miatt 100 kor. pénzbüntetésre ítélte. Elítélt fellebbezett az ítélet ellen.

— Fogorvos Sárobgárdon. Dr. Gonda Samu jöneyü fővárosi fogorvos 3—4 heti tartózkodásra községünkbe érkezvén, rendeléseit az Engel-féle „Kaszinó” szállodában már meg is kezdte.

— Regále bérbeadás. Mint értesülünk, Sárobgárd község ital- és husfogyasztási adószedési joga f. október hó 31-én árverés útján lesz bérbeadá. Kikiáltási ár 1000 korona. Részletes feltételek a község házán tudhatók meg.

— Huszárak csatája. Augusztus 18-án Huszár István és öcsese András közös szériin csépeltek Huszár Zsigmonddal és ennek József nevü fiával. A lovak hajtása miatt összeveszték s Huszár István és öcsese úgy elverte Huszár Zsigmondot és fiát, hogy ezek súlyosan megsérültek. A büntető járáshíroság az elmúlt héten ítékezett ez ügyben és Huszár Istvánt 3 heti, Huszár Andrást pedig 5 heti fogházra ítélte.

— A korcsma hőse. Csányi Lajos kálozi béréslegény néhány hónappal ezelőtt a korcsmában minden ok nélkül belekötött Ferenczi Istvánba és azt úgy elverte, hogy hetekig súlyos betegen feküdt. A duhaj legényt f. hó 7-én vonták e miatt felelőségre a székesfehérvári kir. törvényszék és a tanuk vallomása alapján 3 hónapi fogházra ítélte.

— Elveszett f. hó 3-án Sárobgárdon az Andrassy-uton egy „V. U.” monogrammu 3 drágaköves női aranygyűrű. Becsületes megtalálója kértik, hogy a gyűrűt a Spitzer-féle nyomdában szolgáltatassa át, hol 20 kor. jutalomban fog részesülni.

— Színházi jelentés. Kollár Gusztáv szingagató 20 tagból álló társulatával folyó hó 14-én kezd meg szereplését Sárobgárdon.

Dr. GONDA SAMU

fővárosi fogorvos rendelése

Sárobgárdon, Engel-féle „Kaszinó”
vendéglő.

Foghúzás érzéstelenítéssel, foglómés arany, platina, porcellán, ezüst stb. tömések.

Műfogak, szájpaddás nélkül is.

Aranykoronák, hidálások.

Mérsékelt árak!

BUDAPESTEN: Kossuth Lajos

utca 11.

díszujdonyságai, himzés csipke alkalmi vétele, ár és választék tekintetében egyedül álló és feltűnést keltő. Székesfehérvár. Telefon 178.

M. kir. budapesti I. honvédkerület hadbiztossága.

12.520 számboz.
1913.

Értesítés.

A m. kir. budapesti I. honvéd kerületbeli Kiskunfélegyháza, Kaposvár, Jászberény, Szekesfehérvár, Várpalota és Zombor állomásokon elhelyezett honvéd csapatok (intézetek) számára 1914. évi január hó 1-től 1914. évi december hó 31-ig szükséges **zab-nak** termelőknél, mezőgazdasági szervezeteknél és egyesületeknél, községek-nél és termelők alkalmi társulatainál, magán-termelőknél stb.) bérleti szállítás útján való biztosíthatása végett Budapesten, a m. kir. budapesti I. honvéd kerület hadbiztosságánál (VIII. József utca 48.) kizárólag zárt irásbeli ajánlatok útján 1913. évi október h 15-én délelőtt 10 órakor versenytárgyalás fog tartatni.

A teljes szövegü „Értesítés”-ek valamint a „Szállítási feltételek füzeté” a körület hadbiztosságánál, valamint a kiskunfélegyházi, kaposvári, jászberényi, szekesfehérvári, várpalotai és zombori honvédállomás parancsnokságnál hétköznapokon délelőtt 10—12 óráig betekínthető, a „Szállítási feltételek füzeté” nyomtatvány példánya a honvédkerületi hadbiztosságnál ártérítés nélkül kérhető.

Budapest, 1913. évi szeptember hó 28-án.

A m. kir. budapesti I. honvédkerület hadbiztossága.

Jó házból való fiu
tanonczul felvétetik
Spitzer Jakab
nyomdájában, Sárbogárdon.

8 koronáért

küldök 4¹/₂ kiló (kb. 50 drb.) sajtolás-nál kevésbé megsérült, enyhe virágillatu pipéreszappant rózsza, liliumtej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva posta-utánvétellel: AUFFENBERG JÓZSEF, Budapest, Rákosszentmihály.

Ügynökök

minden vidéken, szentképek árusításával napi 10 koronát kereshetnek mel- lékesen. Tőke szükségtelen. Csekély biztosíték a mintakollektióért megkiván- tatik. Nők is jelentkezhetnek. Ajánlati levelezim: Háziipari müintézet, Rá- kosszentmihály.

Sürgős figyelmeztetés!

Ha illatszer, pipereszappan, kozmetikai, arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási és általán- mindenféle a kozmeticiába vágó cikkeit a legjobból, a legjobbakat olcsóbban a leg- olcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLAT- SZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESTŐNKET”, me- lyet ingyen és bérmentve küld:

„HEZ” illatszer- és háztartási cik-
kek szaküzlete, nagyban és
kicsinyben

BUDAPEST, VIII., LOSONCZI-U. 13. sz.

Czigányprimás!



„Király Ernő mulat”, ez a címe a legujabb rendkívül sikerült humoros, dupla gramfon hanglemezeknek, azonkívül „Sokszor úgy szeret- nek sírni”, „Futóbolond”, „Tometés volt a fa- luban” stb. Darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag egyedül csakis

Wagner

„Hangozer-Király”-nál kaphatók. — Budapest, József-körut 15. Alig használt nagy dupla hang- lemezek óriási választékban darabja csak 1.60 fill. Legolcsóbban javít! Lemezcsere ingyen! Kérjen nagy fényképes árjegyzéket.

Óvás. Figyelem a „Wagner” névre és 116. számra

ROSSZUL TESZI.

ha mást iszik, mint
francia cognaccal egyen-
értékü tiszta borpárlatból
készült „holló” véd-
jegyü cognacot.

Eredeti palaczkokban
kapható

MIKLÓS ALADÁR
gyógyszertárban
SÁRROGÁRDON.



KORONA szálloda

SÁRBOGÁRD.

Naponta frissen csapolt Kőbányai sör. Balatonmelléki borok. Jó ma- gyar konyha. Olcsó szobák. Pontos figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak.

PORKOLÁB LÁSZLO

vendéglős.

Hirdetések

jutányos árban felvétetnek
a könyvnyomdájában.

Milliók

hasznlják

köhögés

rekedség, katarus,
nyalkasodás, görcs
és számarhurut ellen

Kaiser-féle
Mell-Karamellák
a „3 fenyővel”

6100 elismerő okle-
vével orvosok
és magánosoktól.

Kiváló ízletes bonbon.
Csomag 20 és 40 fill-
lér, doboz 60 fillér.
Kapható Miklós Aladár
gyógyszertárban
Sárbogárdon.

Tyukszem,

börkeményedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik a „CANNABIN” használata után. Üvegje 1 kor. postadíjjal 1.40 kor. Három üveg bérmentve 3 kor.

Excelsior

hintőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljzadást. 1 doboz 1 kor., postadíjjal 1.40 kor., 3 doboz bérmentve 3 kor.

HIZLALÁSRA LEGALKALMASABB
40% phosphorsavat tartalmazó

Takaránymész,

melyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi, borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4³/₄ kiló ára, mely hónapokig elég, 5 kor. 80 fill. utánvétellel bérmentve.

Ahol nem lenne raktáron, megrendelhető utánvét- tel-v. a pénz előzetes beküldése mellett a készítőnél

Dr. FLECH „Kaiser” gyógyszertára,
GYÖR 99.